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XopakTNeLoTLk S pey£n

OpLopog
‘Eva Stdvuopo x € Myy1(F), x # O, kakeiton 8Lodiévvopa
(eigenvector) pe W8lotiut (eigenvalue) A € F yio tov teTporywvikd mivoka
A € Mp(F), av toxber étu:

Ax = Ax.

To 18Lodtoviopotol ko o LBLOTUYLEG KAAOUVTOL X OLPOLKTNPLOTLKE
Reré0n 1 XopaKTNPLOTIKE TTOOA ToL TivakaL.
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XopakTNeLoTLk S pey£n
FrEQMETPIKH EPMHNEIA

O mivakag A eTudpd we petaoxNuatiopndc ota droviopoto.

AX

Ay
AX

To BLodraviopata tov A eiva ekeiva tow Staviopata tov dev adhdlouv popéa
Topd pévo prkog 1/kai wopd. H 8ot kaBopilel wdéoo Ba adN&&er To prkog kow 1
opd (v elvou apvmTikn). M.x. To y Bev elvon 18lodLdvuopa, £vd To x Tov
TIOLPOLUEVEL OTOV Popéa Tov, elvall.
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XopakTNeLoTLk S pey£n

» ‘Eotw o mivakog A = ( _i g

(1) (1)
e (3 1) () (H)=(1) (1)

EVkola mtapatnpodpe 6tL ev uttdpxet A € R yia To oTolo va Loy Vel 1 Ttopamtdve oxéon.
‘Apat to y 8ev eivou Ldlodidvuopa tov A.

) € M2(R) kou tar Sroeviopatar,

AvtiBeta, Yo To x éxoupe:

peoree (3 1) () ()=(3) (1)

H oxéom avth toyder yiao A = 3. Apa to x eivou 1dLodidvuopa tou A pe Wdotipg A =3. B
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XopakTNeLoTLk S pey£n

Troroyiopdc IAIOTIMON - IAIOAIANTEIMATOQN

Mo vau Bpodpe Tig dloTipé ko to todlaviopata evég mivaka A € M,(F),
epyalduaote we e&fc:

Q Xxnpoatiloupe to TeTpAYWVIKS COOTNMAL:
Ax=Ax S Ax—-Ax=0< (A-AI)x=0.

To ocbotnuor otutd eivall TETPAYWVLKS N X N, OPLOYEVEG, |LE TLALPOLETPO A.
@ Troloyilovpe dheg Tig TULég TOU A Lol TG oToleg To oVoTNUAL éXEL
pN-pndevikéc Aoelc. Autd pmopel vor oupuPel wévo dtay,

det(A — A\T) =0,

KOLL OLUTEG OL TLEG TOV A givoll oL LBLoTLéG.

© N kaBepid amd T TopaTdvw Tiwég Tou A, uoloyiloupe Tig avtioTolxeg
Aooelg x ov etvan Taw Llodlaviopata. Mpoywavdg autég ol Aboelg elvor dmelpeg
i k&Be A, dnhadh B éxoupe olkoyéveleg LBLOBLAVUOHATWVY.

v
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XopakTNeLoTLk S pey£n

» O UTLONOYLOOUHE TA XOPAKTNPLOTIKE peyEOn Tou Tivaka A = ( ota R ko C.

Apxikd oxnpotilovpe To cVOTNUCL,
. 0 1 1 0 xx \_( 0
aonx=oe (3 0) (0 1)) (5)=(8)>
N —-A 1 xx \_( 0
-1 =X X2 - 0

Troloyiloupe tnv opilovoa Tou GUOTAHUATOG:

o =
N——

Av o mivakog opiletan oto R, téte,

N +1>0, VAeR.

Aol to cVotnuo éxel un-undeviky opifovoo, Bo éxel povadikn Avom.
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XopakTNeLoTLk S pey£n

Aol to oVotnua elvol ko opoyevég, N povadik? Avom Bo elvo M teTpyupévn,

X1 . 0

X —\o )
‘Opwg, €k Tov oplopoV, Ta Litodiaviopata dev puropel v eivorl undevikd, dpo o Tivokoag A
dev éxeL WdLodlaviopata oto R.

AvrtiBeta, oto obvolo C éxoupe:
M+1=0& =i

Mo outd Tt A to obotnua éxel pn-undevikéc Adoelg, dpal eivon oL LBLoTIég Tou Tivako A.
EXéyxoupe kaBepud aveldptnTa yiow va Bpolpe to tdodiavioporto:

(o) T Ty Lot A1 = i to oboTnpa yivetou:

—1 1 X1 . 0 —ixy + x = 0 . _ .
(3 3)(2)=(8)={ ™ T 2 25 otmm=venzin

‘Apat oL ANdoelg Tou cuoThpatog, dNAadf 1 olkoyévelal LBLOBLLVIOHATWY, YLol TNV LSLOTIUH A1

elvou,
_ X1 _ 1
xf( iy )7x1 ( i ), x1 € C.
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XopakTNeLoTLk S pey£n

(B) Mo Tnv Brotiwnh A2 = —i to oboTnue yivetow:

i1 xx\_ (0 ixi + x =
(—1 i)(xz>_(0><:>{—x1 + e = 0 7

Sixit+tx=0x=—-ix

I
o

‘Apa. oL Aboglg Tov CUOTHUATOG, SNAASH 1) olkoyévela LBLOBLALVIOUATWY, YL TNV

WBrotiph A2 elvau,
XZ( .Xl)le( 1), xeC. 1
—ix —i
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XopakTNeLoTLk S pey£n
Optopde

18toxdpog (eigenspace) piag Wrotiunc A; evég mivaka A € My (F) kakeitonw to odvolro,
V(\i) ={x € Mpx1(F); (A—XZ)x= O},

dnAad1) 0 8.x. Twv Wdodaviopatwy tng A;. To obvolo autd eivor pun-teTpippévog vTtdXwpog
tov M,x1(F). EmumAéov, 1 Sidotaon Tov eivau,

dim V(X\;) = n — rank(A — \; Z)
kot koheitow re@peTpikl) TToOAArASTYTA TNG LSLoTiphg A Mo awuth Loy Vel 6T,
1 < dim V()\,) < Vi,

6mov v 1 alyeBpikf TOAATASTNTA TNG LBLOTILAG /.

Opropdc

I6toTtip prog ametkédviong f @ V. — V evdg 8.x. V pe dim V = n, kokeiton prae Ty A € F
av uttdpxet Stdvuopa x € V, x # O, tétolo dote, f(x) = Ax. Xe auth Tnv Tepimtwon To x
koheitow LBLodiavuopo Tng atetkdwiong f. Av A o Tivakag avatmopdotoong tng f, ondte
ko f(x) = Ax, ou 8lotipég Tng f elvau oL L8otiuéc tou A.

v
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XopakTNeLoTLk S pey£n

MNpotdoeig
‘Eotw o mivakag A € M, (F).
@ Av A1, ..., A\, oL lBloTpég Tou A, TéTe,

det A= X Xa--- Ay = (—1)" by,

6Tov by o otabepdg Spog TOu XAUPAKTNPLOTIKOU TIOAVWVILLOV.

@ O A avtiotpéypeton avy Sev éxel undevikn dtotipt 1 Loodbvaua o otabepdc 6pog Tov
XOLPOLKTNPLOTLKOU TLOAUWVOHOU eivorl um-pundevikde.

O Tivakeg A ko AT éxovv 8Leg L8LoTipéc.

©0

Av X ko X i t8loti? ko To avtioTtolyo 8lodidvuopa tou A, téte Ta AKX ko x elvow
Ta avtiotouxo pueyédn yia tov AK k € N, evd tae A1 ko x eiva Tow aevtioToya
peyé0n yio tov AL

@ Av B= P L AP elvon bpotog Tivakog pe Tov A Ko A KoL X Lol LBLOTUYLH Kol To

" . . —il . . .
avtiotolyo L8lodidvuopa tou A, téte Tar A ko P~ x elvou Ta awvtiotouyo peyédn yio
Tov B.

Q I15Lodlaviopata Tov avtioTolyobv ot StatkekpiLéveg LBLOTLLEG elval LeTa D Toug
YPOUUILKAOG oveEdpTnTaL.

@ Av A epputiavédg mivakog, SNAadh A = A*, TéTE éxeL TPAYHATIKEG LBLOTLLEG KO ToL
13LodLarviopata TTou avtiotolyoVv ot Slakekplpuéveg LBLoTiuég eivo ké&Betor petad o
TOVG.

y
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XopakTNeLoTLk S pey£n

1 1 0
» No BpeBodv tar xapakTnploTikd peyédn tov ivaka A = ( 1 0 1 ) € M3(R).
0 1 1

Apxkd vtoroyiloupe Tig L8LoTiég Tou Tivakat, eTAVovVTaG TNV XopakTnpLotiky e&lowon:

1-x 1 0
det(A—\T) = 1 -2 1 :(1—,\)"’1\ 1:\““ 18)\‘:
0 1 1-2X

=1-N[A1-N)-1-1-N=0-NN=2=2)=1-NA+1)(A-2).

‘Apat oL L8LoTiég Tou A eivor oL A1 = 1, Ap = —1, A3 = 2, pe alyePpikéc TOANATASTNTEG
v = 1vp = v3 = 1. Alakpivoupe TePLTTOOELG:

(o) Twe A = 1 éxoupe:
1—X\ 1 0 X1 0
(A*)\;[I)XZO@ 1 0— M\ 1 X2 = 0 <
0 1 11—\ X3 0
0 1 0 X1 0 X2
= 1 -1 1 X2 = 0 = X1 — X2 4+ X3
0 1 0 X3 0 X2

Kwvotavtivog Xkidvng rPAMMIKH AATEBPA

Il
o O o
—
I
I
|
X



XopakTNeLoTLk S pey£n

‘Apoc M otkoyéveilal L8LodLvVoRATWY Yia TV A1 = 1 eivou:

Kol o avtioTolyog L8Loyxwpog siva:
V() = {x(1,0,-1)7; x € R} =span ((1,0,-1)7).

Mpopavae o Béon Tou tdloxdpou ko 1 SLAoToo Tou (YEWUETPKT) TOAXTASTNTA TNG A1)
elvau, avtiotolya, ou e€1g,

By = {(1,0,—1)7}, dimV(\) =1<v =1.

Toppwvo pe Yvwotd Bempnuo, Tpétel va toxVel étL, dim V(A1) = n — rank(A — A\ 7).
‘Exovpe:

0 10 1 -1 1
1 -1 1 - (YpoppompdZels) - - - 0 1 0 (Nt popph)
0 10 0 0 O
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XopakTNeLoTLk S pey£n

‘Apa rank(A — A1 Z) = 2 kou awd to Bedpnpor éxoupe,
dimV(A\)=n—rank(A—\Z)=3-2=1,
Tov etaAnOedel oLutd oL PpRKoLE TTAPATIAV®.

(B) M A2 = —1 éxoupe:

1-— X 1 0 X1 0
A=-XD)x=0< 1 0— X2 1 X2 = 0 &
0 1 1-X x3 0
2 10 x1 0 2x1 + x = 0 = x
11 1 x |={0]eqd x + x + x3 = 0 @{lejzx
01 2 X3 0 x + 2x3 = 0 2= 3
‘Apoc M okoyévelal L8LOSLLVVOPATWY Yiow TNV Ao = —1 eivow:

X
—2x , x€eR,
X

V(x) = {x(l, —21)7; xe R} — span ((1, _2 1)T) .

KoL 0 oLvTioToLyog LBLoxwpog eivou:
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XopakTNeLoTLk S pey£n

Mpoyavde pee Bdon Tou tdoxdpov ko M Stdotaon Tou (YewpeTplkh TOAXTASTNTR TNG A2)
elvon, avtiotoya, o €&g,

B, = {(1, —2,1)T}, dimV() =1< v =1.

No kévete emadiBevon tov Bewphpatog, dim V(A2) = n — rank(A — A2 Z), 6Twe Tapandve.

(v) Tt A3 = 2 éxoupe:

1— )3 1 0 X1 0
A=-XID)x=0< 1 0— A3 1 X2 = 0 &
0 1 1— )3 X3 0
-1 1 0 X1 0 -x1 + x = 0
=3 1 -2 1 X2 = 0 = xx — 2x + x3 = 0 <
0 1 -1 X3 0 xx — x3 = 0
<=>{ i; ; iz < X1 = X2 = X3.
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XopakTNeLoTLk S pey£n
‘Apoc M otkoyévelal LBLOBLLVUOUATWY Yo TNV A3 = 2 givau:
X ) X € R7

Kol o avtioTolyog LW8Lloywpog siva:
V(x3) = {X(L L,1)7T; xe R} = span ((17 1, 1)T> .

Mpopavae o Béon Tou Ldloxdpou ko 1 SL&oToot Tou (YEWUETPKT) TOAXTASTNTA TNG A3)
elvau, avtiotolya, ou e€g,

B = {(1,1, 1)T}, dimV(As) =1<vs = 1.

No kdvete emariBevon tov Bewpfpatog, dim V(A3) = n — rank(A — A3 Z), émwg
mopotdve. B
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MoAvvupa Tvakwy

OpLopdc

MoAvdvupo evédg mivaka A € My(F) kakeitow évog Tivakog Tng popyig,
p(A) = ax A tap 1 A4t a At aZ, a €F, Vi

O mivakog A eivou pife Tou ToAvwviopou av p(A) = O.

Oepnua Cayley-Hamilton

Mo kée mivakae A € M, (F) woxber 6t xa(A) = O, dnhadh k&Be tetporywvikdg Tivakog
artotelel pilot TOU XAPAKTNPLOTIKOV TTOAVWVULOU TOL.

OpLopog
EAéxtoto mohvdvepo ma(A) evédg mivaka A € M, (F) kokeiton To ToAv®@VLpo Tou A pe Tig
okdAovBeg L8LéTNTEG:
@ O ocvvreleotiic Tov peytoToBdbutov épou elvan ioog pe 1.
Q@ ma(A)=0
© To ma(A) eivou To ToOAUGVLPO 1e Tov uikpdTepo BoBd atd S ToL TTOAVGOVURA Tou
TANpovV Tig tidtnteg (1) kou (2).

v
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MoAvvupa Tvakwy

MNpotdoelc
‘Eotw évag mivakag A € M,(F).
@ To ehdyioto ToAucdvupo ma(A) elvon povadiké.
@ Av xa()) to xopokTnploTikd ToOAU®VUpRO Tou A, TéTe,
xA(A) = ma(X) 7(X),
6tou () kémolo ToAvdvupo. ANAadh, TO XAUPAKTNPLOTIKS TTOAUOVULLO

Sroupeiton akplBadg e To eAEXLOTO TTOAUGVUNLO.

© To ehdyioto Tolucdvupo ma(A) éxer akplBig Tig ieg pileg pe To
XOopokTNPLoTLkS ToAVOVLRO Y a(A). Ou pilec awutéc iva ol tlotipéc Tov A.

Av xa(A) = (A = A1) -+ (A — Xs)™* elvau To xapokTnplotikd ToAu@VLpO Tou A,
téte TOo eAd)LOTO TIOAVOVLPLO glvau,

ma(A) = (A — )™ - (A = As)*e,

pe 1 < ki <vwvi, i=1,...,s. MNpopavag av o A éxeL n StakekpLlpéveg LBLOTLEG,
tote ma(A) = xa(A).
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MoAvvupa Tvakwy

Troloyiopde EAAXIZTOT MOATQNTMOT

Mo vau Bpodpe to eNdyioto ToAumvupo evde ivoke A € M, (F), epyoldpocte wg
e&ng:

@ Troloyiloupe To XOPAKTNPELOTIKS TTOAVGOVULLO,
Xa(A) = (A= A" (A= A2)" - (A= X))
@ EXéyyoupe éval mpocg éva GAaL TAL TTOAUDVULLAL,
m(A) = (A— M) (A= XI)2 - (A= N 1T)N,

pe 1 < ki < vy, Eekwvdvtog amd tov pikpdtepo Babud mpog Tov peyohitepo.

© To moludvupo pe tov pikpdtepo Babud yia to omoio Loy Vel M dLédTnTaL,

m(A) = O,

elvou To eNdyLoTo TToOAVGVURO Tou A (ko eivor povodikd).
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MoAvvupa Tvakwy

1 0 0 O
. . . . 0 1 0 O
» No BpeBei Tto ehdixloto ToAvdvupo Tou Tivaka A = 1 2 2 0
3 4 0 2
Troloyiloupe opXLlkd TO XOULPAKTNPLOTIKS TTOAVDVUO Tou A:
A—1 0 0 0
0 A—1 0 0
Xa(A) =det(A —A)=| 7| 5 x—2 o =(A-12\-2)>%
-3 —4 0 A—2

‘Apat To eAdXLOTO TIOAVOVUNO elval éva ek TV otkdAoUBwWVY TTOAVWVIRWVY:
mA)=A-1)(A-2), mA)=AK-1*A-2),

m(A) = (A —1) (A —2)%, ma(A) = (A —1)? (A — 2)2

ZekLvoUpe Vo TOL ENEYXOUHE E TNV TAPATAV® oelpd (oTtd Tov XopnAdTEPO Tpog Tov
peyohbtepo Babud). ‘Exovpe:

mi(A)=(A—I)(A—-2TI) = (npdieic mvdxwv) - = O.

‘Apa To ehdxLoto Tohudvupo tou A elvat to ma(A) = (A —1)(A—2). &
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AloywvoTtoinon

Opropog
Arocywvototioipog kokeitow évag mivokag A € M,(F) av urdpyet
avtiotpédipog Tivakag P € M,(F) tétolog wote,

D=P AP,

6mov D diaydviog mivakoag. Me dA ot Aoy, évog ivokog stvou
dlaywvotoliolpog av elval doLog e €valy SLotydvio ThvoakoL.

MNpdtoon

O mivakog A € My(F) Siocywvomoteitol avv éxel n YpOoUUpKAG
aveEdptnra 8odiaviopata. EmmAéov, o Siaydviog Tivakolg

D = P 1 AP Ba éxeL oTnv KOpLX Slayd@vio Tig L3LoTIéC Tou A Ko o
Tiivakog P Oo éxer o othleg Tow aevtioTouyo L8lodlaviopatol Tov
ouviotolv BAoselc TV LBLOXDPWV.

Kwvotavtivog Xkidvng rPAMMIKH AATEBPA

21/27



AloywvoTtoinon

» Oa eNéyEoupe av Slaywvototeiton o Tivakog A = ( _g g ) € Myx(R).

Apxikdt, vrtodoyilovpe pe Tov Yvwotd tpdmo Tig Ldlotypéc Tou Tivaka. To
XOPOKTNPLOTIKS TTOAVMVURO slvoit:

A =2

xa(\) = det(\Z — A) :‘ s s

’: = (A=3)(A=2).
Agou o mivakag éxel 2 Slokekpipévec LBloTinéc, Do éxel uTtoxpewTkd Ko 2

YPOPUKDG oLVeEAPTNTA LELOBLAVICLATO KoL &Pl SLOLY WVOTLOE(TOU CURPWVAL [LE TTV
Yvwot TpdTaom.

(o) T Tv A1 = 3 umoAoyiletou pe Tov Yvwotd tpdmo o L8loxdpog,

V() = {x (1,3/2)7; x € R} ,

pe wpowov Bdon tnv By = {(1,3/2)T}.
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AloywvoTtoinon

(B) Mot Tv A2 = 2 vroAoyiletou pe Tov Yvwotd TpdTo 0 LBLoXhpog,
V) = {x (1,17 xer},

pe mpoavy Bdon Ty By = {(1, 1)T}.

TOupwva e TNV TPdTaoT, 0 SLoLydVLog Tivolkog Kol o Tiivorkog opotdtntoc Bo

divovtan wg e&fg:
3 0 1 1
Df(o 2)’ P*<3/2 1)'

Mpdyportt, evkoAa emaAnBeveto 6Tl 0 P eivall avtiotpédupog e avtiotpopo,

L (=2 2
P-(5 )
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AloywvoTtoinon

MNpotdoeic
‘Eotw o mivakag A € My (F).

@ Av o A éxel n Srakekpipéveg WBLloTipég ToéTE SlarywvoToleitan (To avtioTpogo Sev Loy vet).

@ Av o A SiywvoToteiton kow éxel BLOTYEG A1, - . ., Ap, TOTE M k-S0voun Tou divetaw wg:
Ao o0
0 X ... 0
Ak =p 5 ) P!, VkeN,
0 0 .- Ak

n

6mouv P o Ttivakotg opoldTNTa.

© O mivakog A SioywvoTmoLeitow avv To eAdXLOTO TOAVGVURS TO elval YLvopeVO
TpwToR&OuLwV TapaydvTwy,

ma(A) = (A =A1) (A= X2) - (A= Xp),
OTov A1, ..., Ak, elvo oL StakekpLpéveg Ldlotiuég tou A.

@ To ixvog tou A pe xopakTnelotikd TOAVOVURO XA(A) = (A — A1)¥1 - -+ (A — )%,
Sivetou wg,

tr(A) = (V1 )\1)(1/2 )\2) cee (l/k /\k)-
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/
AlaywvoTtolnon
2 2 1
» Oa umoloyicoupe TV Suvaun A° yia Tov Tivaka A = 1 3 1 € M3(R).
1 2 2

Apxikd, vtodoyiloupe e ToV YVWOTd TPOTO Tig LBLOTLLEG Kol T LBLOBLaLVIoHATOL TOV
Tivaka. To xopoktnpLotikd ToAvdvupo eivou:

XA() = detA\T — A) =+ = (A~ 1)2 (A — 5),
pe Wotipée A1 = 1 (pe adyeBpkn toMamAdTnT 2) Ko A2 = 5 (pe adyeBpkn

ToMamAdTnTa 1). Ou awvtiotouxol BLdywpotl vtohoyilovtal KAT& Ta YVOoTd:

(o) T TV ot Ap = 1 éxoupe to choTnue

1 2 1 X1 0
(A*)\ll)ZO@ 1 2 1 X2 = 0 S x1+2x0+x3 =0 x3 = —x1—2x0.
1 2 1 X3 0

Apa m okoyéveila L8LodLavuopdtwy sivor 1 oekdAoudn:

X1 1 0
X2 =x1 0 + xo 1 , x1,x2 €R.
—Xx1 — 2Xp -1 -2
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AloywvoTtoinon

T uveTtddg 0 LBLoXWpog TG A1 elvor o akdhoubog:
V) = {x(1,0,-1)T +y(0,1,-2)T; x,y €R},
pe B&on Tnv akérovdn (va atodeifete dtu elvou Baon),
B ={(1,0,-1)7,(0,1,-2)T}.

ko Stdotaon dim V(A1) = 2.
(B) Opora, v TV t8toTiph) Ap = 5 éxoupe To ohoTnuaL:

-3 2 1 X1 0
(A—AZI)XZO@} 1 -2 1 X2 = 0 < X1 = X2 = X3.
1 2 -3 X3 0

‘Apat 1 okoyévela L8Lodlavuopdtwv eivon 1 akdAovOn:

X1 1
X1 =x1 1 , x1 €R.
X1 1

Y uveTddg o LBLoXWpog TG A2 eivo o akdAouBog:
V() = {x(l, 1L1)7; xe R} ,

pe mpowavn Bdon Ty By = {(1, 1, l)T} kot Stdotaon dim V(\2) =1,
T



AloywvoTtoinon

Aol o mivakog éxel 3 Ypappukds avegdptnTa Ldlodiaviopata, Siaywvototeiton pe,

1 00 1 0 1
p=|0 10|, P= o 1 1 |,
0 0 5 -1 -2 1

ko e0kolaw uttodoyifoupe (pe omotadrmote néBodo Béhoupe) ét,
3/4 —-1/2 -1/4

pt=1| -1/4 12 -1/4 |.
1/4 1/2 1/4

‘Etol, kotd tot Yvwotd, B éxoupe:

1 0 1 1 0 o0 3/4 —-1/2 -—1/4
A=pPD°P = 0 1 1 0 15 o0 —1/4 172 -1/4 | =
-1 -2 1 0 0 5° 1/4 1/2  1/4

1 0 1 1 0 0 3/4 —1/2 —1/4
= 0 1 1 01 0 ~1/4 12 -1/4 |=-..=
-1 -2 1 0 0 3125 1/4 12 1/4

782 1562 781
= 781 1563 781 ]
781 1562 782
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